

# 胡锦涛在庆祝清华大学建校100周年大会上寄语全国青年学生—— 全面有个性发展 堪大用能负重任

据新华社北京4月24日电 (记者 徐京跃 张宗堂) 百年沧桑自强不息,世纪华章厚德载物。今天上午,庆祝清华大学建校100周年大会在人民大会堂隆重举行。胡锦涛在大会上发表重要讲话。他强调,全面建设小康社会,建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,为我国广大有志青年提供了创造精彩人生的广阔舞台。我国青年一代应该大有作为,也必将大有作为,应该志存高远、脚踏实地,共同为我们伟大祖国、伟大民族更加美好的明天奋斗、奋斗、再奋斗。

吴邦国、温家宝、贾庆林、习近平、李克强出席大会。

上午10时,庆祝大会开始。在热烈的掌声中,胡锦涛发表了讲话。他首先代表党中央、国务院,向清华大学全体师生员工和广大校友表示衷心的祝贺,向全国高等学校的师生员工和广大教育工作者致以诚挚的问候。

胡锦涛指出,建校以来,广大清华师生始终与民族共命运、与时代同步伐,形成了优良传统文化和光荣革命传统,在中国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的史册上写下了自己的隽永篇章。

胡锦涛强调,推动经济社会又好又快发展,实现中华民族伟大复兴,科技是关键,人才是核心,教育是基础。不断提高质量,是高等教育的生命线,必须始终贯穿高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作之中。全面提高高等教育质量,必须大力提升人才培养水平,坚持把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点;必须大力增强科学研究能力,积极适应经济社会发展重大需求,积极提升原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力;必须大

力服务经济社会发展,为社会提供形式多样的教育服务;必须大力推进文化传承创新,加强社会主义核心价值观体系建设,积极开展对外文化交流。

胡锦涛强调,建设若干所世界一流大学和一批高水平大学,是我们建设人才强国和创新型国家的重大战略举措。要以重点学科建设为基础,以体制机制改革为重点,以创新能力提高为突破,加大支持力度,健全长效机制,鼓励重点建设高校成为知识创新的策源地、深化教育改革的试验田、扩大开放的桥头堡。

胡锦涛在讲话中给清华大学的同学们和全国青年学生提出3点希望。一是要把文化知识学习和思想品德修养紧密结合起来,立为国奉献之志,立为民服务之志,以实际行动创造无愧于人民、无愧于时代的业绩。二是要把创新思维和社会实践紧密结合起来,做到勤于学习、善于思考、勇于探索、敏于创新,积极投身社会实践,切实掌握建设国家、服务人民的过硬本领。三是要把全面发展和个性发展紧密结合起来,实现思想成长、学业进步、身心健康有机结合,努力成为堪大用、能负重任的栋梁之材。

胡锦涛强调,教育大计,教师为本。要加强教师队伍建设作为教育事业发展的基础工作来抓,充分信任、紧紧依靠广大教师,形成更加浓厚的尊师重教社会风尚,使教师成为最受社会尊重的职业。

中央和国家机关有关部门同志,北京市和其他省市负责同志,国内外知名学者代表,国内外著名大学校长代表,对清华大学发展作出重要贡献的来宾代表,台湾新竹清华大学代表团,清华大学校友代表和师生代表等,共8000多人参加庆祝大会。

## 两岸同庆清华百年华诞

据新华社台湾新竹4月24日电 (记者 颜昊 陈斌华) “西山苍苍,东海茫茫,吾校庄严,巍然中央,东西文化,荟萃一堂,大同爱跻,祖国以光……”24日上午,新竹清华大学大礼堂内响起清华大学校歌,庆祝清华大学建校100周年暨在台建校55周年大会隆重举行。

台湾当局领导人马英九出席大会并致辞。台湾行政机构负责人吴敦义、立法机构

负责人王金平等各界人士参加了校庆大会。

这是北京清华大学、新竹清华大学首度在同一天、同一时刻共庆生日。北京清华大学副校长程建平率学校代表团参加了新竹清华百年校庆活动。新竹清华大学于1956年成立,由曾担任北京清华大学校长的梅贻琦担任首任校长,现已发展为人文社会、理、工、管理等学科均衡发展的著名高等学府,在台湾培养了超过5万名人才。

## 百年砥砺 续展芳华

4月24日,同根同源的两岸清华大学同庆百年华诞。不论对于清华或是两岸,这一天都是充满荣光而意味深长的特殊历史时刻。

北京清华,新竹清华……回首百年,环顾两岸,两岸清华在共同承载民族的屈辱和希望之时,同样见证着两岸关系的风起云涌、岁月沧桑。

“一笔写不出两个清华”。自半个多世纪前梅贻琦先生在台湾“复建”新竹清华大学以来,两岸清华虽“花开两朵”,但不仅校训、校歌、校徽相同,自强不息、寻求民族自强不息的精神也息息相通。2005年亲民党主席宋楚瑜在北京清华大学演讲时,就用“一块招牌,两间店面,殊途同归,自强不息”来形容这种特殊的两岸“清华缘”。

囿于两岸历史时局,两岸清华也不得不

经历30多年的隔绝。1990年,两岸清华的交流互动正式启动且一发而不可收。从教师互访到“交换生”,从学术往来到文体交流,从校际交往到院系合作……两岸清华人在两岸关系发展的时代浪潮中,谱写了属于清华的独特篇章。

两岸清华的“分”与“合”,不仅演绎出两岸关系发展的历史必然,更由于清华大学自身的特殊角色,将在下一个十年、百年,对我们的民族振兴以及两岸和平发挥新的积极作用。

当前,两校均有意愿打造跻身世界顶尖大学的“同一个清华”。若此目标实现,不仅为海峡两岸的发展建设,为中华民族的复兴广育英才,提供源源不断的智力支撑,同时可为两岸文化、教育、科技等领域的交流走出一条可资借鉴之路,堪称民族之幸、两岸之幸。(新华)



# 洛陽社區 洛陽人的網上家園

時事

文學

休閒

教育

戶外

娛樂



BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**